
ESTADO DO PARÁ
CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA

“ATA DA VIGÉSIMA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DO 8º PERÍODO LEGISLATIVO DA 
18ª LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA, EM 18 DE SETEMBRO DE 
2020”.

1

Aos dezoito dias do mês de setembro de dois mil e vinte, na Sala das Sessões da Câmara 

Municipal de Capanema, situada na Rua Djalma Dutra, número cento e um, Centro, às nove 

horas, horário regimental, realizou-se a vigésima primeira Sessão Ordinária do Sétimo Período 

Legislativo da Décima Oitava Legislatura, sob a presidência, exercida neste momento, do Srº. 

vereador Hélio Rosário de Carvalho. O Exmo. Senhor Presidente, em exercício, Hélio Carvalho 

saúda as pessoas presentes e, em seguida, convoca o Senhor Vereador Francisco de Oliveira 

e Silva para compor a Mesa-Diretora e fazer a chamada nominal dos Senhores Vereadores: 

Antônio Manoel do Nascimento, Edson Luís Maciel da Silva, Eliane de Matos Leal, Francisco 

de Oliveira e Silva, Gerson da Silva Serra, Hélio Rosário de Carvalho, Jetro Lima dos Santos, 

Katiuscia Batista de Souza, Luiz Gomes de Oliveira, Manoel Ximenes Araújo, Messias Araújo 

da Silva, Paulo Alexandre Paradela Hermes, Pedro Afonso K. Ribeiro Lopes (falta justificada), 

Pedro Paulo Leão da Silva e Rubens Oliveira Ancelmo (falta). Havendo quórum, o Exmo. Sr. 

Presidente, em exercício, Hélio Carvalho declara, em nome de Deus, aberta a presente Sessão 

Ordinária. Em seguida, convoca o vereador Messias Araújo da Silva para fazer a leitura da 

bíblia sagrada. Adiante, o Exmo. Presidente coloca a ata da Sessão Ordinária do dia 28 de 

agosto em votação. Com unanimidade de votos, a mesma fica regimentalmente aprovada. O 

Exmo. Presidente, em exercício, Hélio Carvalho pede ao vereador Francisco de Oliveira para 

fazer a leitura do expediente encaminhado à Mesa Diretora. E o mesmo o faz na ordem a 

seguir: PEQUENO EXPEDIENTE: OFÍCIO Nº 0900/2020 – PREFEITURA MUNICIPAL DE 
CAPANEMA– GABINETE DO PREFEITO – Encaminhando Prestação de Contas da Prefeitura 

Municipal de Capanema, Fundo Municipal de Saúde, Fundo Municipal de Meio Ambiente, 

Fundo Municipal de Assistência Social e FUNDEB, referente aos meses de Maio, Junho e 

Julho de 2020, cumprindo assim o que preceitua a Lei Orgânica do Município. OFÍCIO Nº 
601/2020 – PODER JUDICIÁRIO/TRIBUNAL DE JUSTIÇA DO ESTADO DO PARÁ/ VARA 
CRIMINAL DA COMARCA DE CAPANEMA – Solicitando a disponibilização do plenário dessa 

Casa Legislativa para a realização das sessões do Tribunal do Júri, designadas para os dias 

20, 21, 22, 27, 28 e 29 de outubro do corrente ano. OFÍCIO Nº 151/2020 – PARÓQUIA NOSSA 
SENHORA DE NAZARÉ – Solicitando a visita da imagem Peregrina de N. Sra. de Nazaré, na 
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Sede Câmara Municipal de Capanema para o dia 18 de setembro de 2020, às 10:00 horas, 

pela ocasião da terceira edição do Círio em nossa cidade, que se realizará no dia 27/09/2020. 

PROJETOS e REQUERIMENTOS: REQUERIMENTO Nº 018/2020 – DA EXMA. SRA. 
VEREADORA KATIUSCIA BATISTA DE SOUZA – para que seja oficializado ao 

Excelentíssimo Senhor FRANCISCO FERREIRA FREITAS NETO, Prefeito Municipal de 

Capanema, que viabilize através da Secretaria Municipal de Urbanismo, Obras e Viação, para 

providenciar a pavimentação asfáltica ou em concreto com guias, sarjetas e galerias de acordo 

com a necessidade, bem como a manutenção da iluminação pública e coleta de lixo, sejam 

feitas periodicamente na Rua Dalila Gomes, localizada no Bairro São Cristóvão. 

REQUERIMENTO Nº 004/2020 – DO EXMO. SR. VEREADOR PEDRO AFONSO K. RIBEIRO 
LOPES – para que se oficie ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de 

Capanema, Reiterando Requerimento nº 001 e 010/2018, no sentido de autorizar a Secretaria 

de Obras a providenciar serviços de pavimentação em massa asfáltica ou em concreto na 

Travessa Veiga Cabral, localizada no Bairro Centro, no sentido da Comunidade N. Sra. 

Rosário. REQUERIMENTO Nº 019/2020 – DA EXMA. SRA. VEREADORA KATIUSCIA 
BATISTA DE SOUZA – para que seja encaminhado atencioso Ofício ao Excelentíssimo 

Senhor FRANCISCO FERREIRA FREITAS NETO, Prefeito Municipal de Capanema, através 

da Secretaria Municipal do Meio Ambiente, remeta a esta casa o estudo de impacto ambiental 

do empreendedorismo do Grupo Mateus, localizado na rua Holanda Rios, em frente a Valle, 

haja vista o avançar das obras e, até o momento, não houve a publicidade do estudo técnico 

prévio de impacto ambiental. REQUERIMENTO Nº 012/2020 – DO EXMO. SR. VEREADOR 
MESSIAS ARAÚJO DA SILVA – reiterando requerimento nº 011/2018, para que seja oficiado 

ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, no sentido de 

viabilizar junto a Secretaria de Obras, a recuperação com meio fio e sarjetas na Travessa 

Juscelino Kubitschek, localizada no Bairro Três de Maio. REQUERIMENTO Nº 013/2020 – DO 
EXMO. SR. VEREADOR MESSIAS ARAÚJO DA SILVA – reiterando requerimento nº 

005/2019, para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito 

Municipal de Capanema, no sentido de viabilizar junto a Secretaria de Urbanismo, Obras e 
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Viação, o recapeamento em massa asfáltica da Rua José Edmilson, localizada no bairro São 

José. ORDEM DO DIA: OFÍCIO Nº 054/2020 – COMISSÃO DE LEGISLAÇÃO, JUSTIÇA E 
REDAÇÃO FINAL – Encaminhando para DISCUSSÃO E VOTAÇÃO o PROCESSO INTERNO 
Nº 019/2020 – PROJETO DE LEI Nº 001/2020 – QUE “Confere ao Ilmo. Sr. Antônio Maria de 

Nazaré Moreira, Ex-Parlamentar da Câmara Municipal de Capanema, a honraria do título de 

“Barão de Capanema”. De autoria do Exmo. Sr. Vereador Francisco de Oliveira e Silva, bem 

como, Projeto de Decreto Legislativo nº 001/2020, substitutivo ao Projeto de Lei 001/2020, 

conforme orientado através de Parecer Jurídico. Dando seguimento à Sessão, o Exmo. Sr. 

Presidente Pedro Paulo convoca a vereadora Katiuscia Batista de Souza para fazer seu 

pronunciamento no pequeno expediente. A parlamentar inicia sua fala saudando todos os 

presentes e parabenizando a convenção do Partido Socialista Cristão (PSC) realizado em 

Capanema. No mais, diz esperar que, um dia, não se faça política de inauguração de ruas, pois 

isso atrasa o real desenvolvimento do município. O Exmo. Presidente, em exercício, Hélio 

Rosário de Carvalho convoca o vereador Pedro Paulo Leão da Silva para se pronunciar no 

pequeno expediente. O parlamentar Pedro Paulo saúda a todos e parabeniza a convenção 

partidária de lançamento do atual prefeito a sua candidatura de reeleição, que, segundo ele, a 

maior que já houve em Capanema. O Exmo. Sr. Presidente Pedro Paulo convoca o vereador 

Manoel Ximenes Araújo. Este saúda todos os circunstantes e parabeniza o Exmo. Sr. Prefeito 

de Capanema, Francisco Ferreira Freitas Neto, pela convenção de seu partido. Ademais, 

parabeniza as convenções partidárias de outros candidatos a prefeito. Para finalizar, 

parabeniza novamente o Exmo. Prefeito pelo trabalho realizado no bairro da Portelinha, que, 

segundo ele, é resultado de muitos pedidos deste vereador que vos fala. O Exmo. Sr. 

Presidente Pedro Paulo convoca o vereador Messias Araújo da Silva. Este retira sua inscrição 

do pequeno expediente. Assim, o Exmo. Sr. Presidente Pedro Paulo convoca o vereador Paulo 

Alexandre P. Hermes. Este saúda a todos e cita a convenção partidária que o lançou candidato 

a prefeito de Capanema. Outrossim, afirma que sua convenção foi belíssima e que, 

diferentemente de outras convenções, as pessoas presentes não eram servidores públicos 

nem funcionários de clínicas, eram pessoas que anseiam melhoras em suas vidas. O Exmo. 
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Sr. Presidente Pedro Paulo convoca o vereador Jetro Lima dos Santos para se pronunciar no 

pequeno expediente. O vereador Jetro Lima saúda a todos e pede para o presidente solicitar a 

retirada de um cidadão que está filmando. Prosseguindo, o parlamentar cita o aproveitamento 

das escolas municipais de Capanema na prova do Ideb, em especial, a escola Maximiana. 

Outrossim, parabeniza a convenção partidária de lançamento da candidatura à reeleição do 

prefeito Francisco Neto. O Exmo. Presidente convoca o vereador Hélio Rosário de Carvalho 

para se pronunciar no pequeno expediente. O parlamentar saúda os presentes e cita a 

satisfação do Deputado Eduardo Costa ao saber que foi titulado pela Câmara Municipal de 

Capanema como Barão de Capanema. O Exmo. Sr. Presidente Pedro Paulo convoca a 

vereadora Katiuscia Batista de Souza para fazer a defesa de seu REQUERIMENTO Nº 
018/2020. Realizada a defesa, o referido requerimento, com unanimidade de votos e apartes 

da vereadora Eliane de Matos Leal e do vereador Gerson Serra, fica regimentalmente 

aprovado. A parlamentar, prosseguindo, realiza a defesa de outro REQUERIMENTO DE Nº 
019/2020 – DA EXMA. SRA. VEREADORA KATIUSCIA BATISTA DE SOUZA – para que seja 

encaminhado atencioso Ofício ao Excelentíssimo Senhor FRANCISCO FERREIRA FREITAS 

NETO, Prefeito Municipal de Capanema, através da Secretaria Municipal do Meio Ambiente, 

remeta a esta casa o estudo de impacto ambiental do empreendedorismo do Grupo Mateus, 

localizado na rua Holanda Rios, em frente a Valle, haja vista o avançar das obras e, até o 

momento, não houve a publicidade do estudo técnico prévio de impacto ambiental. Com 

unanimidade de votos e apartes dos vereadores Gerson Serra, Jetro Lima, Messias Araújo, 

Francisco de Oliveira, Paulo Hermes, Manoel Ximenes, Eliane Leal, Luís Gomes, Edson Maciel 

e Hélio Carvalho, o referido requerimento fica regimentalmente aprovado. O Exmo. Sr. 

Presidente Pedro Paulo promove intervalo regimental de quinze minutos. GRANDE 
EXPEDIENTE: o Exmo. Presidente Pedro Paulo convoca o vereador Hélio Rosário de 

Carvalho, 1º Secretário da Casa, para fazer a chamada nominal dos vereadores: Antônio 

Manoel do Nascimento, Edson Luís Maciel da Silva, Eliane de Matos Leal, Francisco de 

Oliveira e Silva, Gerson da Silva Serra, Hélio Rosário de Carvalho, Jetro Lima dos Santos, 

Katiuscia Batista de Souza, Luiz Gomes de Oliveira, Manoel Ximenes Araújo, Messias Araújo 
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da Silva, Paulo Alexandre Paradela Hermes, Pedro Afonso K. Ribeiro Lopes, Pedro Paulo Leão 

da Silva e Rubens Oliveira Ancelmo. Não havendo quórum para a votação do projeto do dia, o 

Exmo. Presidente declara, que não havendo mais matérias, encerrada a presente sessão. 

Posteriormente, convida a todos para ficarem de pé e realizarem a oração do Pai Nosso. Eu, 

Luiz Domingos Lins da Silva, lavro este documento para ser lido e validado por quem de direito. 

Sala das Sessões da Câmara Municipal de Capanema, em 18 de setembro de 2020.

_________________________

Pedro Paulo Leão da Silva
Presidente

_________________________

Rubens Oliveira Ancelmo
Vice-Presidente

________________________

Hélio Rosário de Carvalho
1º Secretário

_________________________

Pedro Afonso K. Ribeiro Lopes
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2º Secretário


